

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIII.—Núm. 11.078.

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Lunes 1.º de Noviembre de 1926.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Un acuerdo plausible

El Comité de la Federación Nacional de Fútbol acordó en sesión celebrada últimamente recomendar a los árbitros que extremen su energía en aplicar sanciones a los jugadores que no se comporten debidamente, comunicando, además, el nombre de los que intencionadamente lesionen a un contrario, en cuyo caso correrán de su cuenta todos los gastos de la curación y debiendo abonar una indemnización proporcional a la importancia de la lesión causada, haciéndose también subsidiariamente responsable al Club a que pertenezca.

En la sección telegráfica publicamos la semana pasada un despacho de nuestro corresponsal en Madrid dando cuenta del precedente acuerdo.

La energía demostrada en esta ocasión por la Real Federación Española de Fútbol es digna de aplauso, y si se aplica este acuerdo sin distinción ni contempORIZACIONES será una medida saludable que encauzará al fútbol español por el camino que nunca debió abandonarse: el verdadero deportivismo.

La noticia en sí encierra gran importancia, que aumenta extraordinariamente en estos momentos en que en todas las regiones españolas se está jugando el campeonato, siendo por tanto igualmente de actualidad en Mallorca, donde todos los domingos se celebran innumerables partidos de fútbol, luchas éstas, las del campeonato, en donde aparecen con toda diáfana claridad los defectos de que adolece este deporte si lejos de ser practicado como tal se reduce a una lucha de banderías sin reparar en los medios para conseguir el fin perseguido.

Si el fútbol, deporte vigorizador por excelencia, ejercicio físico de inmejorables resultados para la juventud, que ha merecido en todo momento desde luengos años la atención y el decidido apoyo nuestro, dedicándole el máximo espacio de que podemos disponer, se practica ajustadamente a lo reglamentado y es dirigido por personas capaces de comprender su verdadera finalidad y de encauzarlo debidamente, no cabe duda que por la variedad de movimientos que obliga y por el metódico entrenamiento que necesita debe ocupar forzosamente un lugar preeminente dentro los deportes populares, o sea aquellos que no imponen para ejercitarse en ellos gastos cuantiosos o de consideración siquiera.

Pero si por el contrario se atiende al fútbol solamente con vistas al espectáculo, sin preocuparse ni poco ni mucho por los resultados que a la juventud pueda reportar, atendiendo solamente a la consecución del triunfo sea como sea, entonces se llega irremisiblemente a los momentos vergonzosos de agresiones y lesiones mutuas que tanto mal hacen a este deporte y que tanto desdican de su finalidad real.

Claro está que en buena lógica debe aspirar cada Club a la consecución del triunfo de sus colores, cuanto más elevado y definitivo mejor; aspiración sin la cual no existiría el fútbol ni deporte alguno. Para ello es indispensable una organización perfecta, que arranque de la composición de su Junta Directiva y tenga por elemental principio una norma fija de conducta a seguir, inculcando a los socios y particularmente a los jugadores el mayor respeto para sus adversarios y a los últimos la necesidad de que la práctica del juego se complemente con la que debe precederle de ejercicios físicos ejecutados bajo la dirección de persona competente y siguiendo un plan premeditado, que ni agote a los *equippers* ni les exponga a los peligros que todo exceso conlleva y cuyas consecuencias tocará prontamente el que dude de esta necesidad, no siempre sentida con el conocimiento cabal que demandan las prescripciones higiénicas, de sujetar el esfuerzo físico a normas reguladoras y lógicas para que la práctica del deporte no resulte en detrimento del fin saludable y be-

neficioso que constituye su propia esencia.

Si después de todo esto, llevado a la realidad con la nobleza de miras que deben hacer gala quienes se titulen deportistas, se repite una y otra vez a los jugadores que el equipo cuyos componentes practiquen con mayor constancia y compenetración la técnica del fútbol tendrá indudable ventaja sobre el que, aun poseyendo individualidades relevantes, no se atenga a esa constancia y

compenetración citadas, o sea demostrarles que se trata de un juego de once amigos íntimamente unidos por la fuerza irresistible de un ideal hondamente sentido; si antes y después de esos partidos venidos en llamar de la máxima rivalidad, de la máxima emoción, se aconseja bien a los jugadores, haciéndoles ver que con todo y ser de una enorme importancia para el Club el resultado del encuentro está por encima de ello la finalidad que deportivamente se persigue de hacer hombres para el mañana; si se les inculca la idea de que una violencia de un contrario debe contestarse a lo sumo con una reconvencción amistosa y serena; entonces, una vez logrado todo ello, se habría llegado a la perfección deportiva que debe constituir para los Clubs, jugadores, socios, público y hasta para los gobernantes, un anhelo muy sentido.

Desde luego resulta muy difícil llegar a esa perfección deportiva, pero cuando menos no creemos sea imposible alcanzar un aproximación, suficiente a evitar los espectáculos vergonzosos que desgraciadamente con

sobrada frecuencia vienen repitiéndose en nuestros terrenos de juego.

A ello tiende la nota publicada por la R. Federación Española, circulando de este modo un acuerdo que merece nuestra firme adhesión y que seguramente obtendrá, como no puede ser de menos, la de todos quienes ven en los deportes una base de suma importancia para la reconstitución física nacional.

Precisa que se cumpla con toda energía lo acordado, que purificará el fútbol en lo que hace referencia a Clubs y jugadores; encargándose por otra parte las autoridades de hacer lo propio con lo que al factor público precise, ya que en no pocas ocasiones a los espectadores debe culpársele de iniciar los conflictos con su actitud censurable, la mayor parte de las veces por los fanáticos respectivos.

El jugarse actualmente nuestro campeonato nos ha inducido a las consideraciones precedentes, que deseamos no tener que repetir nunca más en bien de todos y en demostración de que transcurrirá por los cauces normales tan noble deporte.

UNA FIESTA SIMPÁTICA

El Día del Ahorro

de Europa, América y Australia.

Alude al séptimo centenario de la muerte de San Francisco de Asís, el santo más amigo de los pobres, que había de ver como al cabo de poco más de dos siglos de ocurrida su muerte se creaban y establecían en varias ciudades italianas los primeros Montes de Piedad en el mundo latino.

Dedica un recuerdo a los que dieron impulso a la Caja de Ahorros de esta ciudad, como fueron el jurista don Antonio M.ª Sbert, su primer Presidente, el canónico don Tomás Rullán y el literato don José Luis Pons y Gallarza.

Pone en parangón la modestísima Casa que se iba abriendo paso trabajosamente, con la actual, que cuenta con 30.500 depositantes, que le confían un capital de 25.000.000 de pesetas; siendo 20.000 los que pertenecen a la clase obrera.

El ahorro, dice, consiste en recibir y guardar, dando por ello un interés, los capitales formados por la acumulación de pequeños y repetidos depósitos, por pequeños que éstos sean, siempre a la libre disposición del imponente, y ello es la forma más elemental y sencilla de previsión y a la par la más completa y meritoria por poderse aplicar el dinero guardado en esta forma a cualquier necesidad que se presente y no tenerlo que reintegrar por circunstancia determinada, como se hace en otras sociedades de ahorro y seguros.

Encarece la práctica de la virtud del ahorro, no el que se saca a fuerza de privaciones, sino el que bueneamente pueda llevarse a cabo una vez cubiertas las necesidades morales y materiales de la vida; pues haciendo en esta forma, aprendiendo a ahorrar desde la mocedad, se forja el propio bienestar y se contribuye al progreso de la nación.

Los capitales impuestos se invierten en operaciones que alivian muchas necesidades, facilitan la vida del Estado y favorecen el desarrollo de la agricultura y de empresas industriales y de obras benéfico-sociales.

La consideración del crecimiento y desarrollo de las Cajas de Ahorros, con referencia a la de Palma y las consecuencias que se deducen de la observación de las manifestaciones de la vida económica mallorquina entre las clases modestas, invitan a decir que no pueden convencer a nadie los que, como cosa actual y privativa de nuestros tiempos, afirman que hoy se vive al día y que imprudentemente no se piensa en el mañana; siendo al contrario: se vé como aumenta de cada día en las Sociedades de Ahorro el número de sus imponentes y como la clase obrera—con el producto de sus capitales ahorrados—vá edificando lentamente sus casitas restando horas de descanso y esparcimiento para llegar a la posesión del hogar propio, del dulce hogar, laudable aspiración de todos los tiempos.

Alude el orador a la bondad de las subdivisiones de la propiedad rústica que pasa a manos de pequeños terratenientes, que, cultivando la tierra con más amor, porque es suya, tanto contribuyen al progreso de la agricultura; las Sociedades de Socorros Mútuos, venturosamente tan exten-

das, de sencilla organización y positivos beneficios; la disminución de enfermos en los hospitales; el aumento de los natiolios y decrecimiento de la mortalidad; son todo ello datos que parecen indicar que no se vive al día, que Mallorca es un país sensato, previsivo y progresivo.

Habla de la adjudicación de premios a los imponentes; habiendo sido muchos y preciosos los ejemplos de virtuosa perseverancia que se han puesto en evidencia con tal motivo; aparte de que la casi totalidad de los imponentes que han solicitado premios, merecían en justicia la recompensa.

El señor Socias termina su brillante discurso diciendo a los antiguos y asiduos imponentes que son y han sido siempre, entre los muchos, con seguridad los mejores propagandistas de la obra que realiza la Caja de Ahorros, en excelente aptitud para animar y persuadir a los demás, encareciéndoles que inculquen a los niños y a los hombres la buena costumbre de ahorrar, diciéndoles: practica con reflexión, dignamente, sin mezquindad ni menoscabo de legítimas y sanas expansiones. El Ahorro es necesario: los Estados en su función tutelar lo recomiendan. El ahorro es santo: la Iglesia lo proclama. El Ahorro es altamente moralizador y provechoso, porque regenera al individuo y a la par que le proporciona el sosiego y el bienestar actual, le permite mirar de frente y sin miedo el porvenir.

Una salva de aplausos coronó las últimas palabras del disertante.

El Oficial-Secretario de la Institución señor Ferragut dió lectura, a continuación, de los acuerdos de concesión de premios y luego se procedió por el señor Gobernador y el Alcalde a la repartición de libretas a los premiados, así escolares como los del censo.

Fue una nota simpática y de suma emoción la subida al escenario para recoger un premio del antiguo Conserje del Círculo carlista que hubo en esta Ciudad, Pedro José Far, aguerido anciano de 92 años, cuya presencia fué acogida con una imponente ovación, al tiempo que el señor Gobernador le abrazaba y felicitaba efusivamente.

Nuestra primera Autoridad civil se levantó acto seguido recabando un momento de silencio para dar gracias a todos; a las Autoridades que realizaban el acto con su presencia, a las señoras que lo perfumaban con sus virtudes y a los niños hacinados en las gradas de forma circular, que con sus trajes blancos y banderitas de color, formaban una espléndida e ideal corona.

Encarna a todos las virtudes del ahorro, cuya base del mismo puede ser el aprovechamiento del día, según frase de Horacio. Aprovechad todos los momentos y vereis elevarse poco a poco las poderosas columnas que han de sostener nuestro bienestar.

Felicitó a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares por la perseverancia y éxito con que ha venido desarrollando su labor y termina entonando un bello canto a Mallorca, a la que dice considera su se-

gunda patria; asegurando que si vé algún día los bajelos que cruzan magistralmente las encalmadas aguas del Mediterráneo en dirección a la Isla Dorada, palparán en su corazón bellas evocaciones, a la par que sentirá la amargura de no poder partir hacia tan maravillosa tierra.

El Excmo. señor don Pedro Llosas fué largamente ovacionado por su vibrante y sentido parlamento.

Después se cantó por los niños y niñas de las Escuelas, el Himno a la Bandera, acompañado por la Banda de Música «La Protectora», y bajo la dirección del inteligente profesor señor Portas; resultando la argentina voz de tres mil niños al unísono, un espectáculo de sublime emoción, digno corolario de la simpática, laudable y patriótica Fiesta del Ahorro.

Terminó el acto con tres vivas a España, al Ahorro y al Rey, dados por el señor Gobernador, y al iniciarse el correcto desfile de los tiernos escolares fueron obsequiados con un paquetito de dulces a cada uno, regalo de la benemérita Institución que se denomina Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Los premiados

Resultado y fallo del Concurso abierto entre los imponentes de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» para solemnizar el «Día del Ahorro» del año 1926, conforme a las bases establecidas por la Junta Protectora y oportunamente anunciada.

Los premios ofrecidos eran 73 por valor, en conjunto de 7.550 ptas. y han presentado solicitudes 531 imponentes. Habiéndose inscrito para optar al 1.º grupo, 89; al 2.º grupo, 39; al 3.º grupo, 9; al 4.º grupo, 1; al 5.º grupo, 41; al 6.º grupo, 48; al 7.º grupo, 33; al 8.º grupo, 19; y al 9.º grupo, 5.

Por tanto han quedado «desiertos»: 1 premio del 3.º grupo; 9 del 4.º; y 1 del 9.º por no haberlo solicitado ninguna Sociedad establecida en los pueblos de la Isla; total 11 premios no solicitados de los cuales, 4 se aumentan al 1.º grupo para las sirvientas mayores de veinticinco años y los siete restantes al 5.º, en atención al crecido número de solicitantes en ambos y los especiales merecimientos de la mayoría de ellos.

Los premios se han adjudicado en la siguiente forma:

Premios del 1.º grupo: 14 de 100 ptas. a las sirvientas más asiduas y constantes; cinco a las menores de 25 años y nueve a las de más edad.

1. Magdalena Salóm Más.
2. Margarita Cánaves Simonet.
3. Isabel M. Miralles Tous.
4. Isabel Aguilar Muñoz.
5. Margarita Cantarellas Noguera.
6. María Pons Amer.
7. María Salas Martorell.
8. Juana A. Porcel Verger.
9. Magdalena Falorsi Ramón.
10. Antonia Gomila Donsell.
11. Catalina Martorell.
12. Antonis Sureda Sans.
13. Catalina Llabrés Mulet.
14. Margarita Rosselló Bibiloni.

Premios del 2.º grupo: 10 de 100 pesetas a los obreros o empleados casados cuyas libretas estuvieron abiertas con anterioridad al año 1925 y contaren con mayor número de hijos menores de catorce años.

1. Guillermo Martorell Sampol, 8 hijos.
2. Juan Bonnin Miró, 7 id.
3. Miguel Fernández Serra, 7 id.
4. Gabriel Cortés Cortés, 7 id.
5. Jaime Mir Sastre, 6 id.
6. Bartolomé Llinás Ramis, 6 id.
7. Francisco Aguiló Pomar, 6 id.
8. Bartolomé Jordá Sastre, 6 id.
9. Arturo Fuster Fuster, 6 id.
10. Julián Martínez Gomez, 6 id.

Premios del 3.º grupo: 9 de 100 pesetas a las viudas de obreros o empleados cuyas libretas estuvieron abiertas con anterioridad al año 1925 y contaren con mayor número de hijos menores de catorce años.

1. Francisca Colomar Moragues, 4 hijos.
2. Magdalena Monblanch Moranta, 5 idem.
3. Margarita Cánaves Tomás, 3 id.
4. María Llabrés Amer, 2 id.
5. Margarita Sastre Massot, 2 id.
6. María Sabater Daró, 2 id.
7. Antonia Triay Moll, 1 id.
8. Pilar Santamaría Aparicio, 1 idem.
9. Rosa Ramis Cañellas, 1 id.

Premio del 4.º grupo: 1 de 100 pesetas a los obreros menores de edad más asiduos y constantes en el ahorro que vivan con independencia de sus padres con exclusión de sirvientas.

1. Martín Jaume Tomás.
- Premios del 5.º grupo:** 27 de 100 pesetas a los que, sin otra circunstancia que la de ser imponentes, hubiesen demostrado mayor perseverancia en el ahorro.
1. Pedro J. Matas Jaime.
2. Juana Adrover Juliá.
3. Juana Feal Lago.
4. Miguel Nicolau Tous.
5. Catalina Salom Riera.
6. Francisca Gordiola Marcé.

7. Antonia Barceló Sastre.
8. María Ximelis Faberner.
9. Catalina Capó Fabrer.
10. Catalina Capó Oliver.
11. Magdalena Puig Sastre.
12. Antonio José Figueras.
13. Francisca Llompart Quetglas.
14. Francisca Pou Vila.
15. María Jaume Creus.
16. Antonia Creus Rosiñol.
17. Margarita Ginestra Florit.
18. Jaime Más Furió.
19. Jaime Fornés Salvá.
20. Cayetano Sampol Rigo.
21. Amparo Billon Noguera.
22. Jaime Mas Llull.
23. Luisa Ginard Ramis.
24. Micaela Llabrés Moreno.
25. Rosa Frontera Bernat.
26. Magdalena Ramis Rotger.
27. Jaime Fiol Cañellas.

Premios del 6.º grupo: 5 de 100 pesetas a los imponentes más antiguos sin distinción alguna.

1. Juana Bonet de los Herreros 1.ª libreta; número 20 Febrero de 1833.
2. Magdalena id. id. id. 27 id.
3. Andrés Cabello Jordán 1.ª libreta n.º 78 abierta febrero 1833.
4. María Rullán Noguera, id. 242 id. abril id.
5. Coloma Pericás Tomás id. 267 id. id. id.

Premios del 7.º grupo: 5 de 100 pesetas a los imponentes más ancianos.

1. Pedro José Far 90 años.
2. Bernardo Nadal Planas 89 id.
3. Antonia Escalas Vidal 88 id.
4. Catalina Font Compañy 88 id.
5. Magdalena Cerdá Lladó 88 id.

Premios del 8.º grupo: 5 de 50 pesetas a los poseedores de huuchas que durante más tiempo hayan cumplido mejor la obligación de ingresar las sumas ahorradas, conforme a las condiciones especiales con que se ceden dichas huuchas.

1. Pablo Forteza Barbará.
2. Ignacio Furió Gayá.
3. José Canal Gil.
4. Mateo Escarrer Janer.
5. Francisca Busquets Fontcuerta.

Premios del 9.º grupo: 3 de 100 pesetas a las Sociedades de Socorros Mútuos que tengan sus fondos depositados en la Asociación con más antigüedad, a saber: uno para las domiciliadas en el caso de la ciudad y ensanche, uno para las establecidas en el resto del término municipal y el otro para los existentes en el resto de la isla.

1. Asociación de N.ª Sra. de la Salud de S. Miguel, abierta 1835.
2. La Constanza Forense, La Soledad 1895.

Ha quedado desierto el tercer premio.

Los 100 premios ofrecidos a los escolares que hubiesen realizado mayor número de imposiciones entre los favorecidos el Día del Ahorro de 1925, corresponden a los titulares:

1. Jerónimo Más Noguera.
2. Jaime Sabater Mayol.
3. Andrés Crespi Homar.
4. Salvador Cabot Torres.
5. Bartolomé Torrens Cursach.
6. Fernando Romero Pérez.
7. Pilar Costa Oliver.
8. Alejandra Santander Mari.
9. Isabel Massanet Adrover.
10. Juana Palos Sitjes.

Importan, en junto, los premios del concurso, 7650 pesetas.

100 libretas de 25 pesetas a obreros, 2500 id.
74 libretas de 25 ptas. a escolares, 1850 id.
Total invertido en premios y libretas, 12.000 ptas.

Libretas a escolares y obreros

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para solemnizar la Fiesta del Ahorro, además de los premios concedidos mediante concurso a sus imponentes, tomó el acuerdo de regalar:

Una libreta con una imposición de veinticinco pesetas a cada uno de los niños y niñas más aplicados de las escuelas públicas de Palma, Patronato Obrero, Escuelas de San José, Escuela de San Pedro y Escuela de Nazaret, (una para cada escuela).

Cien libretas con una imposición de veinticinco pesetas a otros tantos obreros y obreras mayores de catorce años y menores de veinticinco, elegidos por sus patronos entre los más aventajados de las fábricas y talleres de Palma y que no sean ya imponentes del Establecimiento.

La primera imposición de estas libretas no podrá ser retirada hasta después de haber transcurrido cinco años.

En cumplimiento de dicho acuerdo, se han abierto las 100 libretas a favor de tantos obreros y 74 a nombre de otros tantos escolares, que van a serles entregadas seguidamente.

Terminamos estas líneas uniendo nuestra más sincera felicitación, a las muchas que ha recibido la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, por la simpática fiesta celebrada en el día de ayer, la cual resultó brillantísima bajo todos sus aspectos.



D. ANTONIO ALEMAÑY ROSSELLÓ
Ha fallecido en la villa de Andraitx
 después de recibidos los Santos Sacramentos
R. I. P. A.

Su desconsolada familia participa a sus amistades tan sensible pérdida así como que el funeral para el eterno descanso de su alma, se celebrará el jueves día 4, a las 10 de la mañana en la Iglesia parroquial de San Bartolomé, de Andraitx.

Informaciones

Los Artilleros de Baleares

En la Orden General de esta plaza, publicada en el día de ayer leemos la siguiente adición a la orden general del día 31 de octubre de 1923 en Palma:

Por R. O. telegráfica de ayer se dice lo siguiente: Real orden hoy que mañana publica Diario Oficial exceptuando Jefes y oficiales de Artillería destinados en este territorio presentes en sus destinos del 1 al 6 de septiembre último, quedando excedentes todo su sueldo en esas islas, a partir revista mes actual.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de hoy para conocimiento.—El Teniente Coronel 2.º Jefe de E. M.—Valentin Massanet.—Rubricado.

El tiempo. Lluvia de barrio.

A la serie de días en los cuales han dominado los vientos del N. O., como lo fueron los de la semana anterior, ha seguido otra como la actual, en la que por haber rolando los vientos entre el S. y S. E. se ha producido una marejada espantosa, tanto que ayer las olas, durante muchas horas del día, llegaron a estrellarse en las paredes de la murralla de levante. Es por demás decir, que con dicho motivo en determinados lugares del Molinar se produjeron inundaciones que ocasionaron serios disgustos. El oleaje inutilizó el cable de alta tensión que suministra la corriente a los tranvías eléctricos, los cuales desde las 4 tarde a las 11 noche no pudieron circular.

El viento sopla con tanta intensidad que, durante todo el citado día quedó dificultada grandemente la navegación en estas aguas.

En este puerto con motivo de la expresada variabilidad del tiempo, se ha producido un fenómeno que nadie, apenas, había visto, en ocasión alguna, con la intensidad en que se ha producido actualmente. Nos referimos a la pleamar registrada durante determinadas horas del sábado y día de ayer. Fué tan acentuado el fenómeno que las aguas llegaron a invadir hasta la misma boca del puente de la Riera. La subida se calcula que excedió de unos cinco palmos.

Otro fenómeno que también llamó mucho la atención, impresionando grandemente, fué el haber caído, la noche del sábado, mezclado con la lluvia, importante proporción de tizas que dejó paraguas y trajes manchados con infinidad de puntitos de barro rojo. Esta clase de lluvia duró una media hora escasa.

Los entendidos en materia explican el fenómeno diciendo que se trató de una nube que bebió en sitios de poco fondo, mezclada con el agua gran cantidad de tierra rojiza que luego dejó caer sobre Palma y algunos pueblos vecinos.

En Mahón se produjo también este fenómeno.

En el campo el viento ha producido desastrosos efectos tronchando muchos árboles, especialmente almendros.

A las once de la mañana se ha producido un fuerte chubasco, despejándose después, de nuevo, el firmamento y luciendo el sol.

Inauguración de un Garage.

El pasado sábado por la tarde, atentamente invitados, asistimos a la inauguración del «Garage Alfonso XIII», cuyos propietarios, don Lorenzo Juliá, Ajustador de Artillería, y don Rafael Soler, Maquinista Naval, han abierto en el número 43 de la calle Reina Esclaramunda (esquina Plaza de Toros).

Dicho Garage, es indudablemente uno de los más espaciosos y cómodos

de la Isla, y está dotado de un gran taller donde pueden hacerse toda clase de reparaciones. Sus propietarios, representantes también de la marca de automóviles «Hotchkiss», han establecido, a precios sumamente económicos, un interesante y curioso servicio de custodia, pupilaje, limpieza, conducir y recoger a domicilio previo aviso por teléfono.

En el acto de la inauguración fué bendecido el taller y dependencias por el Rdo. don Andrés Pont, actuando de padrinos el joven don Antonio Obrador y la bella señorita Ketty Caubet.

Asistieron numerosísimos invitados, entre los que vimos a los propietarios don Antonio y don Damián Caubet, con sus respectivas familias; don Pedro Ortiz, don Jerónimo Lafuente, don Manuel Monserrat y señora, el Dr. don José Rovira, el Director del Instituto señor Font, el Maquinista Naval don Jaime Serra, don Melchor Cloquell, los concejales señores Bisquerra y Pizá, don Enrique Suau, don Jaime Colomer, don Mariano Bonnin, el Alcalde de Lluçmajor señor Mataró, don Lorenzo Juliá, don Miguel Rosselló y otras personas cuyo nombre sentimos no recordar en estos momentos.

Todos fueron obsequiados espléndidamente con pastas, dulces, champagne y habanos, haciendo votos para la mayor prosperidad del establecimiento que se inauguraba, y felicitando a los señores Juliá y Soler por el indudable acierto que han tenido en la instalación del garage de referencia.

A dichos señores, nos complacemos también en felicitarles y desearles que el éxito más rotundo corone sus esfuerzos.

Legado para los ciegos

En números anteriores dimos cuenta del fallecimiento en Mahón del que fué nuestro amigo, el exdiputado provincial por Menorca don Jorge Teodoro Ládico.

Dicho señor, con un altruismo que honra su memoria, ha dejado en sus disposiciones testamentarias un legado de mil pesetas que repartirá entre los ciegos pobres de la isla de Menorca a cuyo fin publica la Alcaldía de Mahón un anuncio sobre el particular.

A las familias y amigos de los pobres ciegos corresponde acudir a inscribir en las listas a sus deudos y amigos que tengan por su pobreza derecho al legado.

Modificación del reglamento telegráfico internacional

Entre las modificaciones introducidas en el nuevo reglamento para el Servicio telegráfico internacional figuran las siguientes:

Se admite el esperanto en la correspondencia telegráfica internacional como lenguaje claro.

Los telegramas pueden llevar, como señas, el número del teléfono o del apartado de Correos del destinatario. En cambio, los telegramas dirigidos —G.— o —TR— tienen que llevar el apellido completo del destinatario.

Los telegramas sin texto no se admiten.

El empleo de una palabra de comprobación como primera del texto del telegrama en los de lenguaje claro de Banea o análogos, está autorizado con tal de que no exceda de diez caracteres.

Cuando un telegrama pueda ser dirigido por «hilo» o por «sin hilos», el expedidor tiene derecho a pedir una u otra forma, poniendo en preámbulo la palabra «fil» o «anten», según el caso.

En los telegramas con RP la indicación del número de palabras se reemplazará por la cantidad en francos pagada para la respuesta.

Los telegramas de Prensa se admitirán y transmitirán a cualquier hora.

Se contará en la dirección de los telegramas.

CalzedolaPaz, una palabra; plazade-España, una idem; travésdelOso, una idem; 33dup, un idem; 21 trip, (seis letras), dos palabras; 14 bajo (seis letras), dos idem; 2pral, una idem; 17 entizq. (ocho letras), dos idem.

Deben transmitirse 33dup, 21trip, 14bajo, 2pral, 15entizq. no contándose la raya de quebrado en la dirección.

Se contará en el texto como una palabra 15/3, sieteuno (por 71), doscientos (por 233), doceveinte (por 1220), tresporciento, dospormil.

Para las víctimas del ciclón de Cuba.

Suscripción abierta en el Consulado de Cuba; San Jaime, núm. 8, para socorrer a las clases pobres que más sufrieron a consecuencia del ciclón que se abatió sobre la parte occidental de aquella isla.

Lista de los donantes

Señor Alcalde Municipal 25 pesetas, don Antonio Alemañy, primer teniente de Alcalde, 25 id.; don Antonio Roca, 2.º teniente Alcalde, 15 id.; don Ramón Castañer, tercer Teniente de Alcalde, 15 id.; don Bartolomé Enseñat, juez municipal, 20 id.; don Sebastián Palmer, Son Curt, 10 id.; don Gabriel Mir, (Mi), 10 id.; don Sebastián Massot (Damas), 10 id.; don Miguel Vaquer, 10 id.; don José Barboza, médico, 25 id.; don Pedro Mir, (Sargento), 5 id.; don Vicente Moragas, 100 id.; don Sebastián Ferragut, (Presidente del Casino) 25 id.; don Jaime Poreel, (Secretario del Casino) 25 id.; don Gabriel Covas, Ca'n Rós, 25 id.; don Gabriel Pujol, S'ibert, 25 id.; don Pedro Juan Esteva (Figuera), 10 id.; don Antonio Covas (Pau), 10 id.; don Antonio Barceló, 10 id.; don Sebastián Cañellas, 100 id.; don Matías Calafell (Viló), 25 id.; don Juan Cañellas, 25 id.; don Antonio Calafell (Rico), 25 id.; don Andrés Palmer Roca, 50 id.; don Bernardo Roca, Administrador de Telégrafos, 10 id.; don Francisco Vicens, (Oficial ayudante) 5 id.; don Antonio Massot, (Moreno) 5 id.; don Miguel Pujol (Veterinario), 15 id.; don Bartolomé Valcut Calafell, 15 id.; Pbro. Claudio Fuster, Excelentísimo, 25 id.

Total 705 pesetas.
 Suma anterior, 233 id.
 Colectado hasta la fecha 998 id.
 Palma 29 octubre 1923.

El monumento a Don Antonio Maura

Ayer tarde, el Sr. Benlliure, juntamente con su sobrino el joven arquitecto D. Javier Goerlich, acompañado del Alcalde Sr. Marqués del Palmer, y de los Vocales de la Comisión Gestora del monumento a D. Antonio Maura, D. Miguel Rosselló Alemañy, D. Gabriel Carbonell, D. José Tous y Lladó, Dr. D. Antonio Sancho Canónico, D. Manuel Bonet, el Teniente de Alcalde D. Lorenzo Cerdá, el arquitecto provincial D. José Alomar, el arquitecto municipal, D. Gaspar Benassar, y del Secretario de la Alcaldía D. Antonio Piña, estuvo largo rato en la plaza del Mercado y en el Borne, sitios que se habían señalado para el emplazamiento del monumento al difunto estadista. Sobre el terreno se cambiaron impresiones y se tomaron los debidos datos y toda clase de detalles.

Consignación para caminos vecinales

Entre el reparto que se ha hecho, figura la provincia de Baleares, con la cantidad de 3.959 pesetas, que se conceden por el Ministerio de Fomento en concepto de dietas y gastos de locomoción correspondientes al personal facultativo de esta Jefatura

de obras públicas por estudios, replanteos de proyectos y liquidaciones que se les encomienden por la Diputación provincial, Ayuntamientos y entidades interesadas, y por la inspección técnica de las obras y fiscalización de la inversión que la Diputación de a los auxilios y subvenciones oficiales.

Juzgado

Por el Juzgado de Instrucción del distrito de la Catedral de esta capital se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra uno de los autores del robo de alhajas cometido el 25 Septiembre último en la casa de Campo Can Valenti del término municipal de Marratxí, que ha resultado ser un sujeto natural de Sagunto.

Se están practicando activas gestiones para conseguir la captura del otro sujeto que se dice tomó participación en el hecho y además para recuperar los efectos sustraídos.

También por el propio Juzgado durante estos últimos quince días se han dictado diferentes resoluciones en distintas causas que se instruyen por delitos contra la propiedad decretando el procesamiento de los autores y de algunos el procesamiento y prisión.

Notas del Carnet

PERSONALES

Nuestro distinguido amigo el doctor Cladera no participa que su gabinete y despacho permanecerá cerrado hasta el miércoles próximo.

BODA

El pasado sábado, en la ciudad de Sóller se unieron en matrimonio la simpática señorita María Marroig y Boscana con el joven D. Antonio Vicens y Vicens.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Purísima, a las ocho.

Bendijo la unión el Dr. D. José Pastor, vicario.

La novia vestía elegante traje de crepón de seda negro, con velo blanco y corona de azalaz.

Fueron padrinos: por parte de la novia, sus primos D. Jaime Fiol y Estades y D.ª Rosa Castañer y Trias, y por parte del novio D. Gaspar Barceló y Arbona y señorita Catalina Busquets y Arbona.

Fueron testigos: D. Joaquín Reynés y Colom, Administrador de la Sucursal del «Crédito Balear» de Sóller, y el industrial D. Guillermo Rullán y Coll.

Los novios esposos, a quienes desean eterna dicha en su nuevo estado, salieron en automóvil, en viaje de boda, para Lluç y algunos pueblos de la isla.

Las Monjas

TERCIOPLOS Y PAMAS.

MARITIMAS

ENTRADAS—Ayer mañana llegó de Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime I», con el pasaje, correo y carga.

Esta mañana, a las siete llegó de Alicante e Ibiza el vapor «Belver», capitán don B. Compañy, con el pasaje, correo y carga.

De Barcelona entró el vapor «Tintor», capitán don Tomás Aleina.

De Valencia llegó el vapor «Floridas», capitán don Luis Gaspar.

Ha llegado el pailebot «Miguel».

DES-PACHADOS.—Para Barcelona con gasolina el vapor «Virgen de Africa», capitán don Nicolás Compañy.

Esta mañana a las once ha salido el vapor «Balear», capitán M. G. Compañy, para Ibiza y Valencia.

Esta noche debe salir para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

TIEMPO REINANTE.—En Sóller.—Barómetro 748'1, termómetro 23'9 sur fresco, mar del mismo, cielo lluvioso.

En Alcudia.—Viento suroeste fresco mar del mismo, cielo lluvioso.

En Andraitx.—Viento sur fresco, mar gruesa y cielo lluvioso.

Vigia Bajoli.—Barómetro 778'4, termómetro 19'0, viento suroeste fresco, marejadilla, cielo cubierto, horizontes brumosos.

De teatros

Principal

El sábado por la noche se estrenó en este teatro la comedia en tres actos *La locura de Don Juan*, obra de Carlos Arniches, en la cual pone una vez más de relieve su maestría para dibujar los tipos, su habilidad para las situaciones cómicas y su facilidad para los chistes.

La compañía Quadreny Fortuny trabajó con acierto.

Hoy tarde y noche se pone en escena *Don Juan Tenorio*.

Lírico

Las funciones celebradas, estos dos días en el Lírico se han visto en extremo concurridas, siendo esto la demostración del agrado con que el público ve la labor de compañía Rivera de Rosas. Lo mismo anteañoche que ayer tarde y noche la sala del Lírico se vio animadísima, notándose como siempre la afluencia del bello sexo que tan especial predilección tiene por esta compañía.

La propia obra, de corte delicada y sentimental satisizo en extremo al público que la escuchó con verdadera complacencia. Es una comedia hábilmente escrita en la cual el autor ha sabido pulsar con acierto las cuerdas de la lira sentimental.

Fué un éxito de la comedia y otro éxito de interpretación. La propia obra con sus reminiscencias del teatro italiano, cautivó al público y la compañía Rivera-De Rosas con su perfecta interpretación logró otro triunfo.

Al final de cada acto tuvo que levantarse repetidas veces la cortina entre grandes aplausos.

Buenos Aires apropiado escrito expreso para la compañía hizo pasar un rato agradable a la concurrencia.

Enrique de Rosas con su graciejo particular interpretó un delicioso inglés; Matilde Rivera cantó varios tangos con verdadero estilo; la pareja de Rossi interpretó un cadencioso tango argentino y todos los artistas bailaron un pericon aristocrático que hizo llegar al entusiasmo la complacencia del público.

Los aplausos fueron entusiastas y las llamadas a escena numerosas.

Esta noche a las nueve se pone en escena el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

La expectación que hay en Palma por ver el popular personaje a Enrique de Rosas, es enorme y ello permite asegurar que esta noche se registrará un lleno en el coliseo de la calle del Conquistador.

Anoche De Rosas al salir a recibir los aplausos del público manifestó que al interpretar *Don Juan Tenorio* lo hacía para rendir un homenaje a España.

Al terminar la función de hoy habrá servicio especial de tranvías para Portopí, Son Roca, Pont d'Inca, Establiments y Coll d'en Rebassa.

Mañana martes se despedirá de nuestro público la compañía Rivera-De Rosas.

A las cinco de la tarde a petición de muchas familias que no pueden asistir al teatro por las noches se pondrá en escena el popular drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Por la noche a las nueve y cuarto despedida con el estreno de la hermosa comedia de costumbres argentinas *Los Mirasoles*.

Balear

En el Balear se representan con éxito *Don Juan Tenorio* y *Nuevo Tenorio*.

Reparaciones a máquinas de escribir

Casa Bar-Lock

LOTERIA NACIONAL

Sorteo 2 de Noviembre

Primer premio 100.000 pts.

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan a la venta los siguientes números:

1009—4640—5563—5570
 6202—30040—30870—33340
 2894—1170—3605—3610.

Hay las seis series de los números:
 29373—29372

Las cinco series de los números.
 29376—24503—24504

La decena del
 16401 al 16410

**A 180 pts. las 6 series.
 A 30 pesetas billete.
 A 3 el decimo.**

Seguidamente se trasladaron al Castillo de Bellver, mostrando al artista tan notable edificio el que recorrieron detalladamente, quedando dichos Sres. altamente encantados del panorama, y mostrándose satisfechos de la excursión.

Después pasaron todos los señores expresados al despacho de la Alcaldía, al objeto de celebrar la debida reunión y acordar el sitio del emplazamiento.

Entre los reunidos se mostraron dos tendencias: Una señalando como emplazamiento la Plaza de la Libertad y la otra, señalándole en la Plaza del Mercado; y ante consideraciones relativas a la parte económica, a las dificultades que podrían presentarse en el orden administrativo y la demora que esto traería consigo, y en todo momento asesorados por el señor Benlliure, prevaleció como definitiva la idea de emplazar el monumento, en el último de los sitios indicados.

Ayer por la tarde, don Mariano Benlliure acompañado de los señores de la Comisión organizadora visitó Valldemosa, Deyá y Sóller.

El ilustre artista visitó los lugares más pintorescos de las fincas del Archiduque, desahaciéndose en frases de elogio para el panorama que calificó de único y espléndido.

En Miramar atendió a los excursionistas, nuestro amigo el pintor don Antonio Ribas y en Sóller hizo los honores otro amigo nuestro, don Jaime Torres, que con su magnífica colección de cerámica dió una verdadera sorpresa a Benlliure.

A las ocho de la noche regresaron los expedicionarios en extremo satisfechos de la excursión.

Esta mañana a las diez, el señor Benlliure ha marchado para Manacor a visitar la famosas cuevas, acompañado del Alcalde de Palma, del Teniente Coronel Sr. León Garabito y demás señores de la Comisión.

Esta noche, a las nueve embarcará para Barcelona el señor Benlliure.

NECROLÓGICA

Después de larga y penosa enfermedad, falleció ayer en Andraitx, nuestro distinguido amigo D. Antonio Alemañy y Rosselló.

Era persona de afable trato que se granjeara la estimación de cuantos le conocieron y trataron. En Andraitx, de donde era natural, y donde residía desde hacía muchos años, se había conseguido, por su rectitud de carácter, que todos le demostraran un gran afecto.

Por esto, al divulgarse la noticia de su muerte, causó profundo pesar, y por su domicilio desfilaron crecidísimo número de personas.

En Palma, donde contaba también, con muchas relaciones, su muerte también será muy sentida.

Al asociarnos al justo dolor que embarga a la familia del finado le enviamos nuestro profundo pésame, especialmente a su hijo, nuestro estimado amigo el exdiputado a Cortes y Abogado, D. Luis Alemañy.

En Aspe, donde residía, falleció días pasados el distinguido propietario don José Lloret Puerto.

El finado era apreciado de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, habiéndolo sido su muerte muy sentida.

Reciba su familia y en especial su hijo el Oficial de Correos de esta Administración don Marcial, la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona llegaron ayer mañana a bordo del vapor *Rey Jaime I*, don Pedro Vidal, don Antonio Villaplana, don Adolfo Perelló, don José Pujol y señora, don José Vila y señora, don Antonio Pericás, don Bartolomé Payeras, don Pedro Camps, don Ramón Borrás y señora, don Modesto de Aysa, don Lorenzo Lladó, don Rafael Colomer, don Antonio Ordinas y don Antonio Mayol.

Tienen decidido viaje a Barcelona, para donde se proponen embarcar esta noche a bordo del vapor *Rey Jaime I* don Francisco Noé, don José Abadie, don Lorenzo Castañer, don Julián Vich, don Antonio Melor, don Juan Font, don Bartolomé Alós y señora, don Juan Arnold, don Ramón Vives, don Sebastián Lladó y don José J. Roca.

Después de pasados unos días al lado de su familia esta noche saldrá para Barcelona donde ha sido trasladado a petición propia, el Agente de Vigilancia don Bartolomé Pons Benassar.

Procedente de Alicante han llegado esta mañana a bordo del vapor *Belver* don Juan Barceló, don Santiago Garcia, don Jaime Torres, don Pedro Pizá, don Jaime Barceló, don Antonio Pallarés, y don Fernando Font.

Para Valencia han salido este mediodía a bordo del vapor *Balear* don Manuel Robert, don Antonio Soler, don Juan Segarra, don Felipe Guillart y don Mateo Garcías.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La conmemoración de los fieles difuntos, Santa Eustaquia y San Jorge, obispo y confesor.

CUARENTA HORAS.—Continúan en las Miñonas, en sufragio de las Almas, cuyos cadáveres fueron acompañados por las asiladas de dicho establecimiento.

Las Monjas

TERCIOPLOS Y PAMAS.

MARITIMAS

ENTRADAS—Ayer mañana llegó de Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime I», con el pasaje, correo y carga.

Esta mañana, a las siete llegó de Alicante e Ibiza el vapor «Belver», capitán don B. Compañy, con el pasaje, correo y carga.

De Barcelona entró el vapor «Tintor», capitán don Tomás Aleina.

De Valencia llegó el vapor «Floridas», capitán don Luis Gaspar.

Ha llegado el pailebot «Miguel».

DES-PACHADOS.—Para Barcelona con gasolina el vapor «Virgen de Africa», capitán don Nicolás Compañy.

Esta mañana a las once ha salido el vapor «Balear», capitán M. G. Compañy, para Ibiza y Valencia.

Esta noche debe salir para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

TIEMPO REINANTE.—En Sóller.—Barómetro 748'1, termómetro 23'9 sur fresco, mar del mismo, cielo lluvioso.

En Alcudia.—Viento suroeste fresco mar del mismo, cielo lluvioso.

En Andraitx.—Viento sur fresco, mar gruesa y cielo lluvioso.

Vigia Bajoli.—Barómetro 778'4, termómetro 19'0, viento suroeste fresco, marejadilla, cielo cubierto, horizontes brumosos.

Reparaciones a máquinas de escribir

Casa Bar-Lock

LOTERIA NACIONAL

Sorteo 2 de Noviembre

Primer premio 100.000 pts.

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan a la venta los siguientes números:

1009—4640—5563—5570
 6202—30040—30870—33340
 2894—1170—3605—3610.

Hay las seis series de los números:
 29373—29372

Las cinco series de los números.
 29376—24503—24504

La decena del
 16401 al 16410

**A 180 pts. las 6 series.
 A 30 pesetas billete.
 A 3 el decimo.**

SERVICIOS PARA MESA
En porcelana fina, de la acreditada (firma) BALLEROY FRERES de LIMOGES (Francia)
Gran depósito directo de fábrica en seis decorados diferentes para la venta exclusiva en Baleares.
TODO A GRANEL
Vajillas, juegos de té, chocolate, desayuno, dulces, lunch, merienda, etc., desde el precio que usted quiera.
Casa Andrés Buades, Plaza de Cort, 8
NOTA IMPORTANTE: Cuando se rompa algo (incluso una tapa de cualquier pieza) o quiera ampliarse el servicio, podemos entregarle en el acto todo lo que necesite, gracias a las inmensas existencias de que disponemos.

Restaurant VILLA VICTORIA
Cerrado temporalmente por reformas
Próxima inauguración del nuevo REINA VICTORIA HOTEL
RESTAURANT GRAND HOTEL.
Cubiertos especiales de Ptas. 600, 750 y 850. Vino comprendido
Especialidad en Fiambres de todas clases
Langostas del propio vivero siempre frescas
Encargos al Grand Hotel **Teléfono 144**

Automovilistas
Pintad los automóviles con el nuevo procedimiento
- DUCO -
Inalterable, fácil de reparar, retocar y limpiar.
Rapidez en la entrega. **Primero y único en Baleares.**
A. HERNÁNDEZ
Despacho: San Miguel, 21 (al lado Banca March), Talleres, (Carretera Manacor), Teléfono, 390, Palma.

Festividad de Todos los Santos y Commemoración de los Fieles Difuntos

Como semilla que los embates del tiempo espere sobre la tierra para que germine y renazca nueva vida, van y vienen las generaciones. Tal parece con ese continuo tragin de desaparecer apenas se ha aparecido pasando del ser al no ser.
¡No ser! el eterno problema... la muerte como vulgarmente llamamos; esa visita que sin anuncios, esperamos todos y que sin rodeos ni precisar el instante viene indefectiblemente y al estar entre nosotros nos ofrece su suntuosa imansión, el Cementerio para el eterno reposo... Tiene albergues de todo género, desde la fosa común, el solitario panteón hasta el arquitectónico mausoleo... puede elegirse el que mejor guste o el que esté en más relación con los bolsillos de cada cual, porque la muerte ni es interesada ni quiere nada; obtenida su presa puede hacerse lo que se quiera, consiente los cumplimientos que le tributamos los vivos y gusta del culto, de la pompa y de la decoración con que la venimos agasajando.
En el mes de noviembre, los días de Todos Santos y Commemoración de los fieles difuntos, vamos todos al Cementerio a rendir piadoso tributo a los muertos... ¡Quien no tiene allí un recuerdo! En estas fechas los cementerios se convierten en lugares fastuosamente poéticos; de cada tumba fluye una nube de recuerdos tristes, de imágenes seductoras que transitoriamente evoca la imaginación cauterizada del hombre... En derrador de cada fosa acumula el sentimiento con plasticidad exuberante, su memoria, por medio de una corona un lazo o una sencillísima flor... Se explica así, que una vez al año la mansión de la muerte se ve invadida por la vida y que en sus vías desiertas, donde de ordinario no se oye otra cosa que el murmullo de los árboles al acariciarles el viento, o el gorgojo de los pájaros, deje un prolongado eco la voz humana.
Estos días, los que van a curiosear el Cementerio, se sienten, emocionados, al pasar por frente a alguna tumba donde el amor ha dejado un detalle o una señal cualquiera; y es que acaso recuerdan a la madre, al hermano o a la mujer amada que se fueron para siempre...
La fantasía de lo remoto íntima, también, a los que visitan en el día de hoy al Camposanto.
El espíritu indagador a través de los siglos y por encima de los sepulcros se remonta en busca del más allá, quiere desentrañar los hechos; allá tras el velo de tiempos pasados el testimonio de lo que fué pero no es con lo que ha de ser... ¡Triste secreto!
Con el continuo rodar del tiempo

pasarán las pompas del día de hoy y vendrá la noche en la cual los vivos suspenderán sus rezos, secarán sus lágrimas y abandonarán la mansión de los muertos... Rasgando el nublado del cielo, tal vez, aparecerán algunas estrellas como ojos que quieren escurrir el efecto que ha de causar a los muertos aquel subido abandono, y el fantasma de la muerte volverá a cobijar bajo su inmenso manto al Cementerio exigiendo el religioso silencio... En derredor de la Parca, como el pie de la estatua de Isis parece que flotarán estas palabras: *Yo soy todo lo que es, todo lo que ha sido, todo lo que será; ningún mortal ha levantado el velo que me cubre.*
Y, a sus pies se arrastrarán la tierra y los mares como tumbas grandiosas que esperan sus designios, y en cuyo seno fecundo se desenvuelve el invisible germen de vida.
J. F.

Crisantemos y dalias
Los puestos de crisantemos y dalias menudean desde el sábado, en las calles y plazas de esta ciudad, recordándonos la proximidad de la solemne fiesta de los muertos. El crisantemo, esta flor que nace en las postrimerías del Otoño, parece la flor símbolo del amor y la muerte... Viene al mundo para reverenciar el recuerdo de los que fueron, y vive solo, casi, lo que dura la fiesta de los difuntos. Es esencialmente la flor, en esta época, verdadero recuerdo de los muertos.
Los jardines ostentan preciosas colecciones de dicha planta y el movimiento de flores para la fiesta del día, se concentra casi totalmente en ella.
El tiempo - La festividad del día
El tiempo, apesar de haber sido durante el día de ayer malísimo, ha amanecido inmejorable. A las nueve luce un sol espléndido, aunque flotan en el ambiente gruesos nubarrones vestigios de la tormenta de ayer.
Las campanas tocan a muerto orlando el fúnebre cuadro del día.
En las iglesias han comenzado los ejercicios piadosos propios de la festividad de difuntos, viéndose concurridísimas.
En las calles, ha comenzado bien de mañana, el tráfico de flores, coronas y artefactos funerarios con los cuales han de adornarse las tumbas en los Cementerios.
Con dicho motivo, la ciudad presenta, a las nueve de la mañana, una animación desahusada.
Hacia la Necrópolis
Bien de mañana, también, ha comenzado la peregrinación sentimen-

tal en el camino del Cementerio. Muchísimas personas, bastantes de ellas a pie y otras en autos y coches se dirigen al Campo Santo, con flores, cirios, coronas y otros objetos que han de depositar sobre las tumbas donde están los restos de las personas queridas cuyas almas desean en la paz del Señor.
Dicho camino presenta un aspecto animadísimo. Hay que mencionar y aplaudir, por cierto, un detalle que creemos digno del mayor elogio, cual es la plantación de pinos jóvenes hecha a los lados de casi todo el expresado camino. Con la mejora no sólo se le ha dotado de condiciones higiénicas sino que se le ha embellecido grandemente, restándole el aspecto triste que ofrecía por la falta casi absoluta de árboles. Cuando hayan crecido dichos pinos, la las condiciones de higiene y belleza que han de ofrecer a aquel lugar, ofrecerán además, su sombra bienhechora que, con toda seguridad, agradecerán los que tengan que transitar por allí en los pasados días de la canícula.
Con la acera construída se ha dotado, también, a dicho camino de una mejora importantísima.
A ambos lados de dicho camino, y con motivo de la festividad del día, se han colocado varias mesas de viandas, castañas y otros objetos.

El Cementerio
Se muestra aseadísimo, notándose limpieza y aseo por todos lados. Las paredes han sido blanqueadas, y cuidados y puestos en orden los jardines. El Cementerio nuevo, donde se han construído magníficos panteones, presenta un aspecto hermosísimo. Se nota, a las diez de la mañana, inusitado movimiento producido por las numerosas personas que se ocupan en adornar los panteones y tumbas.
Hay algunas que están (cujadas de flores y que) lucen iluminaciones magníficas, ofreciendo un brillante aspecto. La Necrópolis, en una palabra, ofrece el aspecto de hermosísimo jardín.
El personal de la casa con uniformes de gran solemnidad auxilian la gestión del público.
A las doce de la tarde están adornados y merecen citarse por el magnífico efecto que producen las tumbas y panteones propiedad de D. Antonio Sastre, Oliver, D. Margarita García, Rubert, Foriuny, Mateu, Villalonga, Figuerola, Villalonga Mateu, Cerdá, Hermanos Roselló, «La Protectora», Riera, Matas, Cerdá y muchos otros.
Ayer terminó la novena en el Oratorio del Cementerio, siendo crecidísimo el número de fieles que asistió a dicho acto religioso. Hoy, durante toda la mañana en dicha capilla se han celebrado Misas de Requiem las cuales han oído también muchísimas personas.
A las doce, repetimos, es numerosísimo el público que asiste al Campo Santo. En dicho recinto son numerosísimos los nichos, capillas, panteones y sepulturas adornadas, ofreciendo, muchos de ellos, un efecto precioso.

¿Que carrera va a dar V. a su hijo?
¿Le ha de suceder su hijo al frente de sus negocios? ¿Quiere usted que desempeñe los mejores cargos en Comercio, Bancos, Sociedad?
No pierda V. tiempo dándole SOLO una ilustración general.
Prepárele adecuadamente matriculándole en las:
ESCUELAS FRANCESAS, Mory, 5.
Único Centro de Palma dedicado especialmente a preparación comercial.
Francés, Inglés, Contabilidad Teoría de libros, Geografía, Derecho mercantil, Mecanografía, Correspondencia, etc.
Pisos independientes para señoras.
RECETA CASERA
Interesante para todas aquellas personas que tengan los pies delicados.
Inchazados, callos, ojos de gallo, durezas, pesadez y cansancio en los pies se alivian y curan tomando unos baños calientes durante diez minutos y adicionándole un puñado de SALPIES.
EL SALPIES es el pediluvio por excelencia. EXIGIDLO SIEMPRE.
Farmacia de J. Sureda sucesor de AGUILO DE SON SERVERA.—Jaime II, 107 y principales farmacias y droguerías

¡Desengáñese Caballero!
C'AN XERRIS
Plaza de Coll-9
Le abrigará por poco dinero,

FUTBOL
Campeonato de Mallorca
En Palma

FUTBOL.—R. S. Alfonso XIII, 2-Alaró C. M. 0
Los recientes grandes éxitos alcanzados por el Alaró, empatando a un goal con el Manacor y perdiendo por uno a cero con el Baleares en partidos de campeonato, hicieron que nuestros aficionados al futbol salieran ayer del radio de la población y animaran grandemente el campo de Buenos Aires, donde se notaba enseguida también la presencia de gran número de alaronenses venidos en diversos camiones, dando con ello una prueba de su inagotable afección, ya que el tiempo no era ciertamente de los que convidan a estarse unas horas en la intemperie.
Arbitrando el señor Grauches, del Colegio Balear, formaron los equipos, escogiendo el Alfonso a favor del viento, que era considerable, y haciendo el saque el Alaró.
Enseguida se trasladan los alfonsoños en terreno de sus adversarios, poniendo cerco a su puerta. Se tira un corner, rematando después de unas cuantas jugadas Llauger y no siendo goal providencialmente; sigue otro gran tiro del mismo jugador y el balón rebota con fuerza en el larguero; se luce García en una jugada, que remató alto por unos milímetros; otro corner que saca Hernández directamente a kie; un colosal despeje de Soler que salva nuevamente un goal que parecía ya inevitable; Moranta completamente solo falla la dirección.
Y así en esta forma, difícil de exponer por la continuidad de los tiros a puerta, transcurren lentamente los minutos para los visitantes, quienes ejecutan alguna que otra escapada que mueren todas en las defensas y entra solo una vez en juego Ferrer el guardameta realista; en cambio para los propietarios del terreno el tiempo no pasó veloz, viendo como eran inútiles sus esfuerzos, unas veces por indecisión en el momento definitivo, otras por la dificultad de afinar la puntería debido al vendaval, algunas por la babiliosa defensa de los alaronenses y las más por verdadera fatalidad.
Faltando dos minutos para el descanso se internó Hernández y schotó. El tiro le salió desviado y García a toda velocidad lo remató en la red, apuntándose de este modo el único goal de este primer tiempo, fuertemente protestado por los visitantes.
No pudimos ciertamente nosotros apreciar si el defensa o el portero tocaron el balón una vez salido de los pies de Hernández, aún cuando es lógico suponerlo porque es difícil que el balón se desviara en forma tan extraña sin que nadie lo tocara, pero aún partiendo del supuesto que así fuera tampoco pudo haber nunca off-side por la sencilla razón de que García al avanzar hacia la puerta estaba bastantes metros retrasado y por tanto perfectamente en juego cuando el balón salió de los pies de Hernández. Claro está que al recogerlo estaba ya detrás de los defensas pero legal y perfectamente en juego, siendo realmente deplorable el desconocimiento que del Reglamento existe, sobre todo en lo que a los off-side se refiere y más aún después de su modificación pues aún hay muchos que lo juzgan como antiguamente, desconocimiento éste no solo de los espectadores en gran número sino también de muchos jugadores que es más lamentable.
El segundo tiempo fué de gran prueba para los rojos, pues habiéndose centuplicado el viento, hasta el punto de levantar la tierra del piso, resultaba sumamente difícil hacer avanzar al balón. Con todo y ello fué su dominio completo, si bien más frecuentes los avances de sus competidores, quienes lograron dos corners por cuatro que tiraron los palmeños.
Siguió el dominio, que significaba un esfuerzo enorme por parte de todos y especialmente de los medios; continuaron prodigándose los chuts, pero el balón, como atendiendo a un juramento prestado, se obstinaba a no entrar.
Se limitó por tanto esta segunda mitad a una encarnizada batalla ante la meta de los muchachos de Alaró, quienes hicieron una defensa superior, admirable, digna de todos los elogios, que constituye tal vez su mejor defensa. Pueden estar satisfechos de su trabajo.
El resultado mismo y las noticias

Gracias a un penalty consiguió el Alfonso mejorar su resultado de ayer, que a un solo goal se hubiese limitado con todo y tener ocasiones de marcar muchas veces y de parecer sin interrupción que esas ocasiones llegaban.
El partido como se desprende fué deslucido por el fuerte vendaval, si bien fué emocionante por el resultado, ya que los espectadores estuvieron pendientes del mismo durante la hora y media de juego.
Una sorpresa no hubiera asombrado a nadie, pues en el segundo tiempo fué evitada por un verdadero esfuerzo de los elementos defensivos locales que se excedieron a sí mismos.
El Alaró hizo honor al renombre que ha alcanzado en las primeras jornadas. De lo que hizo ayer se deduce enseguida clara y terminantemente lo que puede dar de sí en su campo. Es en verdad un equipo de cuidado, de peligro indudable en su terreno, donde no fuera extraño proporcionara sorpresas, que ahora conociéndole ya no lo serían claro está.
¡Cuanta diferencia hay de aquel equipo del año pasado, que era jugado de los demás! Ha vuelto el Alaró C. M. por su fama, por aquel nombre que le dió hace dos años el alcanzar el triunfo en su grupo, venciendo después en las finales al Mallorca de Manacor y al Estrella de Palma y calzándose bonitamente el título de campeón de Mallorca de tercera categoría, ingresando por méritos propios en la inmediata superior.
Satisfechos pueden estar los muchachos de Alaró del resultado de ayer, honrosísimo bajo todos conceptos y mas que satisfechos pueden estar de ellos los entusiastas de su pueblo.
El Alfonso tuvo una tarde fatal en lo que se refiere a la consecución de goals, ya que no en dominio ejercido, que puede decirse fué completo. Esto faltó por completo de táctica, ya que sus delanteros no supieron adaptarse a las condiciones atmosféricas.
Puede darse empero por satisfecho del resultado alcanzado, ya que tal como se desarrollaron las cosas estaba expuesto a un serio disgusto, que evitó después de grandes fatigas.
De los de Alaró sobresalieron el trío defensivo, siendo Soler el mas firme puntal del equipo.
De los alfonsoños fué el mejor y de los 22 también Ribas, siguiéndole Hernández y Arbona y en la segunda parte Cerdá.
El Sr. Grauches actuó discretamente.

Otros partidos
De segunda categoría jugaron por la mañana tres encuentros.
Del grupo A, en el campo del Regional, contendieron Athletic y Júpiter. La lucha fué reñida y el resultado que arrojó fué una gran sorpresa, por todos inesperada, ya que triunfó el Júpiter, por dos a uno. Un goal por bando se marcaron de penalty. Dirigió este encuentro el referé señor Viñas, quien por cierto iba sin la correspondiente americana del Colegio, lo que no debe ocurrir en partidos de campeonato.
Correspondiente al grupo B jugaron un partido en el campo de Son Canals los teams Español y Libertad, siendo esperado con gran interés por ser estos equipos los leaders de dicho grupo. No defraudó la lucha las esperanzas, pues el juego fué nivelado e incierto hasta el final, como lo indica claramente el empate a un goal, que mantiene por tanto la igualdad de puntuación. Arbitró don Alfredo Bonet.
Del mismo grupo se jugó en el campo de Buenos Aires el partido Internacional-Mallorquí saliendo vencedor este último por uno a cero, siendo arbitrado por don Juan Roselló.

En Inca
Regional, 1.—Constancia, 0
Un encuentro de prueba para los regionalistas era el que jugaron ayer en Inca. De su resultado dependían sus futuras posibilidades en el campeonato. De perder, pocas esperanzas podían quedarles; en cambio ahora con estos dos puntos pueden iniciar una reacción que les coloque a su altura y que les lleve a nuevos éxitos.
El resultado mismo y las noticias

que tenemos indican que el Constancia vendió cara la victoria.
El Regional tiró un penalty por mediación de Vallés, siendo parado por Ferrer.
Arbitró don Leandro Compte.
En Sóller
Mediterráneo, 1.—S. D. Sollerense, 0
Era este otro de los encuentros de los anunciados para ayer que traía la atención [de los aficionados. Se esperaba una lucha reñida y de interés grande y el resultado de justicia lo grado por los palmeños revela lo que fué el transcurso de los noventa minutos.
Las impresiones que tenemos indican que las posibilidades de triunfar fueron idénticas, siendo la nota sobresaliente el nerviosismo de los equipiers, lo que hizo que no se marcaran varios goals por bando.
Dirigió este encuentro el referé don Antonto Miquel.
Partidos suspendidos
En Felanitx debía jugarse el partido de la máxima emoción de la localidad, pues eran los contendientes el C. D. Mariano y el Felanitx F. C. Este encuentro fué suspendido por orden de la superioridad.
Tampoco se celebró el encuentro Porreras-Mallorca, por haberse retirado este último equipo del campeonato.
Un breve comentario a la jornada
Fué esta cuarta fecha de nuestro campeonato pródiga en resultados alcanzados de extrema justicia, lo que indica evidentemente el crecimiento que ha alcanzado el nivel general de nuestros equipos.
En todas partes se venció por un goal de diferencia, prueba indiscutible de la gran igualdad de fuerzas de los teams, excepto el Alfonso que ganó por dos, pero uno de ellos de penalty.
Ninguno de los resultados pudo constituir sorpresa, excepción hecha del Athletic-Júpiter que lo fué en grado superlativo, ya que se consideraba al Athletic como uno de los favoritos del grupo A y al Júpiter como equipo infinitamente inferior. Esta pérdida es de consideración para los athléticos, pero no lo suficiente para que no pueda recobrar la desventaja.
Hubo un empate: Libertad-Español. Ello hace que se mantenga vivo el interés, pues deja en igual puntuación a los leaders del grupo B.
En resumen una jornada de emoción para los islas.

Campeonato de Menorca
Debido al mal tiempo reinante fueron suspendidos los encuentros que debían jugarse en Ciudadela y Alayor, entre los teams Zamora y Española y Alayorensis y Unión Sportiva respectivamente.
En cambio jugose el partido en Mahón entre el equipo de este nombre y el Ciudadela, siendo derrotado éste por 4 a 0.
El Sr. Grauches actuó discretamente.

FUNDAL
La batería de cocina que sustituye al cobre y al hierro fundido. Cien veces más duradera que el aluminio, el hierro estañado y el esmalte HERVE MAS PRONTO. NO EXIJE NINGUN CUIDADO. 20 años de uso diario a prueba de malos tratos.
La usan los principales Hoteles de España.
DEPOSITO Y VENTA EXCLUSIVA EN BALEARES:
Casa Andrés Buades
Plaza de Cort, 8 - Palma
Carrera de Porvenir
Preparación con textos especiales para el Cuerpo de FERROCARRILES DE LA PENINSULA secciones Administrativas y Técnica. Buenos sueldos y gratificaciones.
Informes: Conquistador, 14 bajos.

EN SOLLER
Se vende, la finca de Can Vives. Magnífica casa de 16 habitaciones, cuarto baño etc; jardín y huerto de aproximadamente una hectárea. Fruta de toda clase; abundancia de aguas. Informes, F. S. Short. Calle Plaza de Toros Palma.
D. Juan Pujol
ODONTÓLOGO DE INCA
Participa a su clientela que durante el próximo Noviembre no tendrá consulta, por salir para Madrid.

TEATRO BALEAR
(COMPANIA NICOLAU-CLAPERÀ)
Hoy lunes, dos únicas sesiones. Tarde a las 3 y media
Reposición del famoso drama en 7 actos obra del inmortal vate Don José Zorrilla
DON JUAN TENORIO
Noche: A las 9 en punto **Dos obras** — 14 actos 14 Gran éxito de la Compañía.
Reposición del famoso drama en 7 actos del inmortal don José Zorrilla
DON JUAN TENORIO
Representada e interpretada igual que en la función de la tarde.
La famosa leyenda dramática en prosa y verso del malogrado poeta don José M.ª Bartrina en 7 actos
EL NUEVO TENORIO
Decorado exprofeso. — Lujosa presentación. — Todos al BALEAR, único teatro que representa con todo lujo Los Tenorios.

Teatro Lírico Esta noche

Don Juan Tenorio

MAÑANA DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

A las 5: **Don Juan Tenorio**

A las 9'15. **LOS MIRASOLES**

POR TELEGRAFO

Congreso de Aeronáutica

Excursión a Getafe

Madrid 30 (11 n.)

Ayer tarde los congresistas de aeronáutica, en gran número, visitaron la fábrica de construcciones aeronáuticas de Getafe.

En automóviles unos y en autobuses otros, puestos a su disposición por la Sociedad de Construcciones Aéreas, salieron de la plaza de Castelar.

Poco después que los congresistas, llegaron a Getafe el presidente del Consejo, los ministros de la Guerra, Marina y Estado y el alcalde, barón de Vallés.

El presidente del Consejo y sus acompañantes fueron recibidos por el Consejo de la fábrica y director gerente señor Ortiz Echobúe, que hicieron los honores a los visitantes.

Entre estos figuraban el embajador de los Estados Unidos, los aviadores Franco, Ruiz de Alda, Gallarza, Estévez y Loriga.

Durante la visita la escuadrilla de caza de Getafe realizó varios vuelos.

Los visitantes fueron obsequiados con un «lunch».

En el Aeródromo de Cuatro Vientos

Esta mañana se trasladaron al Aeródromo de Cuatro Vientos, los delegados del Congreso Ibero-Americano de Aeronáutica para visitar los talleres y aparatos.

Concurrieron también el infante don Alfonso, varios generales y el jefe de los servicios de Aviación, coronel Kindelán.

Los congresistas recorrieron las instalaciones, presenciaron diversos vuelos y por último fueron obsequiados con un lunch.

De Guerra

Personal de Artillería

Madrid, 30 (11 n.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy lo siguiente: Exceptuando de las sanciones del decreto de 5 de septiembre, al teniente coronel de artillería don Marcelino Menéndez Rodríguez, que se hallaba destinado en la Comandancia general de la segunda región, quedando excedente con todo el sueldo.

Idem al teniente de artillería don Luis Gil Delgado, que pertenecía al grupo de instrucción, ascendido a capitán el 14 del actual, quedando excedente con todo el sueldo.

Circular relativa al juicio contradictorio para conceder la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de artillería don Joaquín Moyano Arístegui.

Otras disposiciones

También el Diario Oficial publica hoy las siguientes disposiciones: Concediendo retiro a los carabineros de la Comandancia de Barcelona Demetrio Amaro Correa, para Santiago de Carabajo (Cádiz) y Cristóbal Rubio López, para Málaga.

Destinando a Mercedes Casares Galindo, auxiliar de primera del Hospital militar de Barcelona, al Parque de Intendencia de Cádiz.

Designando al farmacéutico mayor don Adolfo González Rodríguez del Laboratorio Central de Medicamentos y al farmacéutico primero don Manuel García España de la Farmacia militar de Santa Mónica, para que asistan al curso de especialidades farmacéuticas en el Laboratorio de Curas asépticas y antisépticas de Badalona.

Aprobando el pliego de condiciones para la adquisición de artículos de curas asépticas y antisépticas y efectos necesarios al Laboratorio de Badalona.

Los exportadores de aceite

Reunión del Consejo Directivo de la Federación.

Celebró sesión el Consejo Directivo de la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva, presidiendo la reunión don Luis de Ibarra y asis-

tiendo representaciones de las asociaciones, sindicatos y agrupaciones de Sevilla, Córdoba, Málaga, Jaén, Reus a Barcelona, y los señores Fontana, Pallarés, Carbonell, Luca de Tena, Cachot y Muñoz y una representación de la casa Mac-Andréus.

En la reunión se examinó detenidamente la situación ante la próxima campaña, tanto en lo que respecta a la producción mundial y a la de España, como a la marcha de nuestra exportación.

Se tomaron acuerdos para procurar mantener el mercado exterior necesario para nuestro comercio de exportación de aceite.

Las cifras en los últimos meses han sido: 7.110.160 kilogramos en Mayo, 6 millones 171.831 en Junio, 5.123.332 en Julio, 3.760.236 en Agosto, y en Septiembre 2.549.632.

Se habló de la conveniencia de concertar tratados de comercio y se acordó solicitar del Gobierno la conclusión de todos los que están en preparación, lo cual habrá de reportar una positiva ventaja a nuestra exportación.

Concretamente se refirieron los reunidos a las negociaciones con Cuba, Estados Unidos e Inglaterra y a las medidas de protección arancelaria del Brasil, Méjico y Argentina.

Por último, el Consejo dió su conformidad a los Es a'utos y reglamentos de las organizaciones regionales.

La Asamblea Nacional

De como serán elegidos algunos miembros

Madrid, 30 (11 n.)

Aunque todavía no se ha entregado al marqués de Estella la ponencia sobre el reglamento de la Asamblea Nacional Consultiva, el presidente se ha entrevistado ya con los ponentes para cambiar impresiones sobre el particular.

Parece que se trata de simplificar la representación de clases, atendiendo, no al número de organizaciones, sino de organismos que de una manera general representen a aquellas, concediéndose representación a sectores industriales y comerciales por medio de sus Cámaras oficiales.

Respecto al sistema electivo en algunos casos se concederá a las propias clases la facultad de elegirlos y en otros casos los designará el Gobierno.

También se ha ordenado que se mande quitar el rótulo «Congreso de los Diputados», sustituyéndolo por otro que diga: «Asamblea Nacional», que ya ha sido encargado a una fundición de Madrid.

Congreso de urbanismo

Madrid, 30 (11 n.)

De los días 24 al 30 del próximo mes de noviembre, se celebrará en Madrid el Congreso de Urbanismo, organizado por la Sociedad general de arquitectos españoles.

Dado el objeto del Congreso, la larga preparación que ha tenido y la calidad de las personas que lo organizan, se espera que revista gran importancia y reporte muchas enseñanzas.

Los temas a tratar son los siguientes: el urbanismo en las ciudades históricas; el urbanismo en las de tipo industrial; el urbanismo en las ciudades modernas, y, leyes que regulan urbanismo y éxito de su aplicación.

Durante el Congreso se darán una serie de conferencias por los arquitectos señores Martorell, de Barcelona; Balbuena, de Madrid y otros de distintas capitales.

Muerte de la Princesa Leticia Bonaparte

Madrid 30 (11 n.)

Como dijimos por telégrafo, en Turin, donde residía, ha fallecido la Princesa Leticia Bonaparte, hija del Príncipe Napoleón y de la Princesa María Clotilde de Saboya.

Nació en París en Diciembre de 1866. Educada en el ambiente que supo dar a sus salones el Príncipe Napoleón, quien figuró durante los años del Imperio y los primeros de

la República en el movimiento artístico y literario de Francia, la Princesa Leticia participó en la vida de aquella sociedad, dejando grato recuerdo de su ingenio y su bondad.

Recientemente el diplomático francés M. Paleologue, en un libro sobre Cavour, trazó muy discretamente la admirable figura de su madre, Princesa de la Casa de Saboya, quien contribuyó con su matrimonio el acercamiento de Napoleón III y Víctor Manuel en visperas de la unidad italiana.

La Princesa Leticia contrajo matrimonio en 1883 con el que fué Rey de España don Amadeo. Era hermana del Príncipe Víctor Napoleón, jefe de su casa, fallecido en Bruselas en el último Mayo.

Consejo de Ministros

Madrid 31 (11 n.)

El Consejo de Ministros, que se reunió en la Presidencia a las 7-20 de la tarde, terminó a las diez menos veinte de la noche.

A la salida del general Primo de Rivera manifestó a los periodistas: «Lo de Cuba ha sido lo más trascendental y más sentimental. El resto del Consejo lo dedicamos a expedientes de transferencias de crédito y a otros de trámite».

El señor Aunós facilitó la siguiente nota oficiosa del Consejo. «El Gobierno acordó abrir una suscripción nacional, que encabeza con 250.000 pesetas, para alargar recursos a los damnificados por el huracán de la Habana».

Presidencia.—Se pasaron a ponencia varios expedientes de competencia entre ministerios.

Gracia y Justicia.—Expediente acordando subastar el suministro de víveres para los reclusos de la penitenciaría del Dueso.

Modificando los preceptos que rigen sobre invalidación de notas de correcciones impuestas a funcionarios del cuerpo de Prisioneros.

Instrucción.—El Consejo aprobó el proyecto de obras de consolidación, saneamiento y reparación de las reformas del teatro Real que formuló el arquitecto señor Flores y se acordó encarar al mismo el proyecto de reformas de dicho coliseo.

Hacienda.—Se aprobaron algunas transferencias de crédito de varios ministerios.

Estado.—El Consejo quedó ampliamente informado del Consejo Ibero-Americano de Aeronáutica y mostró su satisfacción por el éxito de sus resultados.

Se autorizó al ministro para estudiar la adquisición de un nuevo edificio para nuestra Embajada en la Habana.

El ministro dió cuenta al Consejo y éste deliberó acerca de las negociaciones comerciales con la Gran Bretaña, Alemania y Grecia.

Se acordó la ratificación del convenio de 1921 relativo a la Oficina de Pesas y Medidas.

FABRA

De Barcelona

Por parricidio frustrado

Barcelona 1 (9 m.)

La sección cuarta de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por el juzgado de Manresa contra Benito Noguera Casades, acusado de dicho delito en la persona de su esposa.

Se le condena de acuerdo con la petición fiscal a dos años cuatro meses y un día de prisión correccional.

Una familia intoxicada

En la barriada de Gracia un médico particular asistió a cuatro personas de una misma familia que padecían intoxicación aguda.

Nadie más del vecindario se sintió indispuerto, por lo cual se supone no obedece la intoxicación a víveres comprados en alguna tienda del barrio.

El Juzgado interviene.

Fiesta del Ahorro

Hoy en el Ayuntamiento se ha celebrado la segunda fiesta anual del día universal del ahorro.

Asistieron entidades de ahorro de Barcelona y niños de algunas colonias escolares que cantaron himnos alusivos a la fiesta.

No se inauguró el Velódromo de Sans

Para ayer estaba anunciado la inauguración del nuevo y espléndido Velódromo construído por la importante Sociedad Unión Sportiva de Sans.

El nuevo Velódromo tiene de cuerda 250 metros, o sea que cada cuatro vueltas justas son un kilómetro. La pista es de cemento.

Verdadera expectación habían despertado las carreras por el gran número y la calidad de los corredores que tomaban parte, entre los que figuraban, formando equipo para la carrera de tres horas a la americana, los mallorquines Bover y Pocovi.

Pero hoy mismo se ha anunciado la suspensión de las carreras y por tanto la inauguración del nuevo Velódromo, causando ello profunda contrariedad. Ignórase aún si se inaugurará esta tarde, pues también había anunciadas para hoy unas carreras de medio fondo, en las que también debían tomar parte Bover y Pocovi, el primero entrenado por el mallorquín Muntaner y el segundo por el catalán Escalé.

Hemos podido averiguar que la suspensión obedece a no haberse cumplido ciertas disposiciones legales acerca del Gobierno Civil.

R. S. San Sebastián 1-Barcelona 3

En el campo de Las Cortes se jugó ayer tarde, aprovechándose de ser fecha libre del campeonato un partido amistoso entre la R. Sociedad donostiarra y el campeón de España Barcelona F. C.

El campo registró un llenazo. El primer tiempo fué igualadísimo, terminando con empate a un goal, marcado el de los noruegos por Amadeo y el de los catalanes por Sastre al recibir un pase de Piera.

En la segunda mitad comenzaron dominando los forasteros pero *scho-laron* desde demasiado distancia y por ello no pudieron vencer la resistencia del meta Llorens.

Después se impuso el Barcelona, marcando dos goals, uno Piera pasando el balón por entre las piernas de Izaguirre, y el otro por Carulla.

Los equipos han formado así: R. S. San Sebastián: Izaguirre, Arrillaga, Zaldúa, Amadeo, Matias, Trino, Mariscal Marqueta, Escalatas, Urbina, y Areta.

Barcelona: Llorens, Coma, Walter, Arnau, Sancho, Carulla, Piera, Samitier, Sastre, Pedrol y Sagibarba.

Arbitró muy bien Llovera. El público correctísimo. Hoy se repetirá el encuentro.

¿Qué pasa con Zamora? Asegúrase con insistencia que existe mar de fondo entre los directivos del Español y Ricardo Zamora a causa de no haber participado éste en los últimos partidos, habiendo quienes aseguran que ya no tomará parte en los próximos partidos partidos.

Suspensiones Debido a la inseguridad del tiempo fueron suspendidos todos los restantes actos deportivos.

Campeonato de España de tenis.

Zaragoza, 1 (8 m.)

Han terminado las finales del campeonato de España de tenis resultando vencedor el jugador Sindreu.

AGENCE CONSULAIRE de France

A PALMA DE MAJORQUE

El despacho de la Agencia Consular de Francia se ha trasladado a la calle Conquistador número 25 y 27.

PELETERIA M. BELTRAN

Venta y taller de CONFECCION y REFORMAS

SOLO PIELES

Bolsería, 10 entresuelo, (encima zapatería Eureka.

Gacetillas

A LOS LECTORES. Con motivo de la festividad del día adelantamos la publicación de este número, que por esta causa consta de cuatro páginas.

—LLEGADA DE UN HIDROAVION. Este mediodía amarró en nuestro puerto un hidroavión pintado de blanco, cuya procedencia y nacionalidad no nos ha sido posible averiguar debido a la hora en que ha sido cerrada la presente edición.

Mañana comunicaremos a nuestros lectores los detalles que sobre el particular hayamos podido recoger.

RONDALES MALLORQUINES.—Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M. Aleover).

NUEVO MAPA DE ESPAÑA Y PORTUGAL en colores, editado por Justu Perthes.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

BIOGRAFIA DE PERE de A. PENYA por Antoni Pons Pastor, seguida de unas cuantas composiciones poéticas del biografiado. Precio, 3 pesetas. Librería Tous.

LA FILADORA

Recibidas todas las Novedades para Otoño e Invierno.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de la Conmemoración de los Fieles difuntos.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Ciudadela.

A la misma hora llegará vapor correo de Taragona.

—A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreras.

LRICO.—Compañía de Comedia Rivera-De Rosi s.

A las 9 y cuarto de la noche: «Los Mirasoles».

PRINCIPAL.—Compañía Cómico Dramática Fortuñy.

BALEAR.—Compañía Mercedes Nicolau.

CINES.—Grandes funciones en el Moderno, Oriental, Protectora, Rialto y Palace.

¿Lee V. los anuncios de la CASA MATONS?

Cortes de traje ingleses

Directamente de la mejor fábrica en Inglaterra. Calidad insuperable. Precio razonable. Muestras y formas. F. G. Short calle de la Plaza Toros, n. Palma.

La Cartuja

Calle Sea Nicolás, 41, Palma

Nuestros precios y Calidades

Siempre

Benefician nuestros Clientes

No dude Vd.

Que la mejor máquina para coser y bordar es la WERTHEIM «RÁPIDA»

La preferida de todos los principales talleres de bordados de Mallorca.

Exigir el nombre RÁPIDA en la cabeza de la máquina.

Venta a plazos CASTELL Y MASSOT Santo Domingo 10—Palma

SEÑORAS CABALLEROS Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos

Sastrería y Modistería Pañería — Peletería — Sedería y Lanería Lo encontrará en los Almacenes LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5.

Las Monjas

Modistería de primer orden.

Centro de Anuncios DE MIGUEL SERRA BENASSAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

LA ÚLTIMA HORA Y CORREO DE MALLORCA

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10 PALMA

Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit, 17 pesetas.

Manual del tornero mecánico, por S. Dinero, 9'50 id.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

El trabajo de los metales por medio de montajes; Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 785 grabados, por F. H. Goldwin y L. Haas, 12 id.

Métodos rápidos y prácticos de fundición y molde de los metales, por Tomá D. West, 14 pesetas.

Los problemas de la industria, por W. Ligginton, 9 id.

Manual del Herrador y Forjador, por don Pedro Sanz, Caballero, 7'50 id.

Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno, por J. Ch. Gibrón, 9 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 y 30.

Diccionarios del idioma castellano

Diccionario de la Lengua Española, por Ailano Rancés, 3'50 ptas.

Diccionario popular de la lengua española, por Calleja, 5 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua Española, 9 id.

Diccionario enciclopédico manual, en idiomas, Pal-las (español, francés, inglés, alemán e italiano), 12 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua Española, 12'50 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado de la lengua española e hispano americana por Calleja 13 id.

Diccionario completo de la Lengua Española, por Rodríguez Navas 16'50 id.

Diccionario enciclopédico ilustrado publicado bajo la dirección de José Alemany, de la R. A. E., 18 id.

Diccionarios de idiomas extranjeros

Diccionario Francés-español, Bailly-Ballière, 9 id.

Diccionario francés-español, por Julio Casares 7 id.

Diccionario inglés-español, por Julio Casares, 6 id.

Diccionario italiano-español, por José Calleja, 9 id.

Diccionario alemán-español, por A. Eucken, 9 id.

Diccionarios filipinenses en francés, inglés, alemán, italiano y portugués 1'25

De venta en la Librería de José Tous Plaza de Cort 29 y 30.